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ÚvVOD 

Medzi najlepšie zachované písomnosti slúžnovských úra- 

dov nesporne patria písomnosti Slúžnovského úradu v Levočie. 

Slúžnovský úrad v Levoči pôsobil nepretržite od roku 

1850 až do zániku slúžnovských úradov 31.X11.1922,. Pravda, v 

tomto období sa viackrát zmeníla - a to dosť podstatne - jeho 
územná pôsobnésť: v roku 1861, 1872 a 1894. Pôsobiť začal dúa 
1. augusta 1850 ako Levočský okresný komísariát. Po zavedení 
definitíva v roku 1854 rozšírila sa do istej miery jeho wecná 

pôsobnosť, ale navonok sa väčšmi nezmenil, pretože súdnictvo 

- preň vykonívala do 28. októbra 1854 levočská expozitúra Okres«- / 

- ného sborového súdu v Spišskej Novej Vsi, od toho dňa novozrin- 

dený Mestsky delegovaný okresný súd v Levoči. Jeho územná pôsob»- 

nosť sa v rokoch 1850 - 1860 rozprestierala na tieto obce: 
Arnutovce, Čenčice, Čepsnovce / dnes lerkušovce /g Dam 

nišovce, Dlhé Stráže, Doľany / Končany - Doľany /, Domanovce, 

Dravce, Dvorce, Hadušovce, Hasrichovce, Hnilec, Hradíisko, Chrasť 

nad Hornádom, Ilisšovce, Jamník, Klčov, Kurimany, Letanovce, 

Lieskovany, Markušovce, Matejovce, Odorín, Poráč, Roškovce, Smie- 

žany, Spišská Nová Ves, Spišské Tomášovce, Spišcký Hrhov, Spiše 

ský Hrušov, Spišský Štvrtok, Teplička, Torysky, Uloža, Vítkovce, 
Vlkovce, Závada, Závadka. 

' Vecná pôsobnosť bola široká. Slúžny sprostredkovával styk 
medzi župným úradom a obcami, staral sa © bezpečnosť na svojom 

území, vydával vandrovné knihy, cestovné pasy, legitimačné líst- 
ky, čeľadnícke a pastierske knihy, živnostenské povolenia, so«- 

bášne dišpenzy, robil súpis brancov a sprostredkovával. oslobode- 

nia od vojenskej služby, dohliadal na spolky, ns školstvo, spolu- . 

pôsobil pri vyberaní dsní, staral sa o stavbu a údržbu ciest a 

- mostov, o stavbu škôl a o školstvo vôbec, vyšetroval následky 

požiarov a živelných pohrôm, robil opatrenia proti nákazlivým 

nemociam ľudí a zvierat, mal na starosti ubytovanie a zásobova- 

- nie vojska, kontroloval vyúčtovania obcí s vybavoval vôbec všete 

ky vecí, týkajúce sa priamo obef. - 

Po páde bachovského absolutizmu nestal u slúžnovských
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úrodov Spíša návrat k stavu spred r. 1850. Ich počet sa zo 7 zre- 

dukoval na 4, takže územie Slúžnovského úradu v Levoči sa rozšírie 

lo. Nový slúžnovský úrad začal činnosť 21. decembra 1560, táto _ 

včak 4. novembra 1861 bola prerušená, pretože v dôsledku rozpuste- 

nia župného z“romaždenia brachiálnou mocou, dňa 5e novembra celé 

úradníctvo šžupy - medzi ními aj slúžni - odstúpilo. Slúžnovský 
úrad pokračoval vo svojej práci len po vymenovaní nových slúžných, 
od 31. XIÍ. 1661. Aby sa celé územie dalo zvládnuť, bolo rozdele- 

né na 2 obvody. Ňa čele prvého z nich stál hlavný siúžny, ktorý 

stál na čele celého úradu. Druhý obvod riadil jemu podriadený 

slúžny / podslúžny /+ Obaja sídlili v Levoči, každý z nich všek 

mal eanostatnú agendu. ž 

Do 1. obvodu patrili obcaz 

Arnutovce, Čepanovce / dnes larkušovce /, Dravce, Hadum 
šovce, Hnilčík, Hrabušice, Chrasť nad Hornádom, Imrichovce / dnes 

Dedinky /, Letanovce, Lieskovany, Markušovce, Matejovce, Mečede- 

lovce, Poráč, Rudňany, Spišské Tomášovce, Spišský lirušov, Spišský 

Štvrtok, Stratená, Štefanovce / dnes Dedinky /, Teplička, Vítkov- 
ce, Závadkne. 

Do 2. obvodu patrili: 
Buglovce, Danišovce, Dlhé Stráže, Doľany / Končany - Do- 

ľany /, Domanovce, Dvorce, Heríchovce, Hradisko, Iliašovce, Jame- 

ník, Klčov.\ Kurimany, Odorín, Roškovce, Smižany, Spišský Hrhov, 

Torysky, Uloža, Vlková, Závadae 

Vecná kompetencia v podstate oatala nezmenená, avčak 

slúžnym pribudlo súdnictvo v menších záležítostische : 

Menšie zmeny v agende slúžnovského úradu nastali po 

rakúsko - maďarskom v;,rovnmí v roku 1867. Podstatnú zmenu však 

znamenalo len oddelenie eúdnietva od verejnej správy od 1.1.1872. 

Prítom nebolo len od slúžnovských úradov oddelené súdnietvo, sle 

bola prevedená celková reforma slúžnovských úradov. Už zák, čl. 

42/1870 podstatne zmeníl postavenie slúžneho. Podľa neho už slúže 

ny nebol 1en pomocníkom a výkonným orgánom podžupana, ako to bo«- 

lo v re 1861 + 1871, ale bol samostatnou vfechnosťou vo svojom ob»m 

vode. Znovu sa tiež vymedzila kompetencia slúžnovských úradove 

Zo súdnej právomoci im ostala len právomoc v priestupkových zá- 

ležitostiach s právomoc trhových a smierčich sudcove Vadmi«
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nistratíve mali vykonávať vyššie nariadenia, obozna- 

movať obce s vyhláškamnií a obežníkmi, starať sa o daňové zále- : 

žšitosti, štatistiku, sirotské záležitosti, školstvo a ľudovým- 
chovvu, obecné lesné škôlky, hospodárske záležitosti, podávať 
hlásenia o úrode, dozerať na matríky, vybavovať záležitosti 

pozostalostné, vyvlastňovacie, stsrať sa o obilné sklady, o 

záležitosti chudobných, o zdravotnícke záležitosti, o umelece- 

.ko - historické pamiatky a starožitnosti, vybavovať veci žive 

nostenské, poľovnícke, mýtne, trhových poplatkov, záležitosti 

obcí a prijímať sťažnosti. Široká bola ich právomoc vo vem 
ciach vojeneský c he Týkala sa odvodov, ubytovania voj+e 

, ska, evidencie oslobodených od vojenskej služby a ich preum 

kažov, evidencie dovolenkárov, vydávania nových vojenských 

preukazov, manželských záležitostí vojakov, cestovných pasov, 

. doručovania povolávacích rozkazov, evidencie smrtných prípa— 

dov, vojenských zbehov a súčinnosti s dozornými or gárnmi . 

záležitostiach obecí upatruodoaeraťm 

usporiadanie obcí, na postavenie obecných zastupiteľstiev,na 

plnenie povinnosti obcí, f/dalej viesť obscené voľby, obo£dznam 

movať obce s rozhodnutiami župy, kontrola obecných rozpočtov 
a vyúčtovaní, predkladanie žisdostí a odvolaní obcí vyšším 

- úredom, dozor nad majetkom obcí, vybavovanie sirotských záleži«- 

tostí, dozor nad policajnou právomocou obcí astďelPoláica je 
n á právomoc slúžnovských úradov pozostávala z vedenia služob»“ 

ných kníh, zo starostb o bezpečnosť živote a majetku, o nočný 

pokoj, zo záležitostí požiarov, povodní, z povoľovania stavieb 

Z požiarnobezpečnostného hľadiska, zo sledovania zlodejov, tu- 

lákov, podvodníkovy zariekačov, z boja proti bitkám, predajuú 

nezrelého ovocia, skazeného mäsa, octu a vína, z dozoru nad 

krčnemi, mlymmi, mäsisarskymi obchodmi, ľudovými. veselicaení, z 

vydávania rôznych povolení na tieto záležitosti, ďalej Zo za“- 

sadzovania brachiálnej moci, Z prenasledovanía karbaníctva atď. : 

DÔležitá bola pôsobnosť slúžnovského úradu v oblasti vereje . 

ných prác a doprav ys Robilií súpisy občanov po- 

vinných verejnou prácou, vyberali peniaze ako náhradu za vereje 

né práce, staralií sa o údržbu a stavbu ciest a mostov, o výsade 

bu stromov okolo ciest, o scehodnosť ciest prí závejoch a povód—



niach a vykonávali dozor nad premávkouZ o statných ve- 

cí staralí sa o núdzovú výpomoc, © lokalizáciu epidémií ľudí s 

zvierat, o postihnutých prírodnými pohromami, o zatúlaný doby- 

tok, nálezy, nájdené mrtvoly, pohodené deti, neznámych nemoce- 

ných, besných psov, robili opatrenia proti vzbúram obyvateľstva, 

rozširovaniu poplašných zpráv, podpaľačstvu, ohrozeniu verejnej 

bezpečnostíi, povoľovali zbierky atďe 

Zmena organizácie slúžnovských úradov sa navonok pre«- 

jJeavila tým, že boli zrušené slúžnovské obvody a celá agenda sa 

sústredila v jednom úrade v Levočie« 

Keďže celá župa bola od 1.I. 1872 rozdelená do 6 ok«- 

resov, nastala zmena v územnej kompetencii Slúcžnovského úradu 

v Levoči. Podliehali mu obce: * 

Baldovce, Beharovce, Bijacovce, Brútovce, Buglovce, 

Bystrany, Danišovce, Dlhé Stráže, Domanovce, Dúbrava, Dvorce, 

Granč - Petrovce, Harakovce, lincovce / dnes Trsťany /, liodkove- 

ce, Chrasť nad Hornádom, Jablonov, Jamník, Katúňi, Klčov, Konča- 

ny - Doľany, Korytné, Kurimany, Lúčka, Matejovce, Nemešany, Niže- 

né Fepaše, Odorín, Olenava, Oľšavica, Oľšavka, Ordzovany, Pav- 
ľany, Podproč, Poľanovce, Pongrácovce, Roškovce, Slatviná,Spiš- 

ská Kapitula, Spišský BHrhov, Spišský lirušov, Studenec, Torysky, 

- Uloža, Veľký Slavkov, Vítkovce, Vojkovce, Vyšné Repaše,Závada 
a Žehra. : - Ä 

Tento stav sa v podstate nezmenil až do roku 1894,keď 

od 1. mája boli zriadené na Spiši 2 nové slúžnovské úrady, teke . 

že ich počet sa rozšíril na 84. Na zmenšenie územnej pôsobnosti 

Slúžnovského úradu v Levoči zvlášť pôsobilo vytvorenie Slúž « 

novského úrasdu v Spi“skom Podhradí, ktorý zabral časť jeho úze«- 

mia. Slúžnovskému úradu v Levoči ostali obce: sž ' 

Abrahámovce, Čenčice, Dlhé Stráže, Doľany, Domanovce, 
Dravce, Dvorce, Hradisko, Iliašovce, Jamník, Jánovce, Klčov, Ku- 

rimany, Machalovce, Nemešany, Nižné Repaše, Roškovce, Ruskinovce, 

Spišský flrhov, Spišoký Štvrtok, Torysky, Uloža, Vlková, Vlkovce, 
Vyšné Repaše a Závada. Zedelené boli do obvodných notariátov: 

Levoča, Machalovce, Nemešany a Toryskys. 

_ Začiatkom roku 1919 boli na slúžnovský úrad vymenovs- 

ní noví úradníci, ovládajúci slovenský jazyk, ktorí na čňom pôso«
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bili až do jeho zániku 31.XII.1922. Jeho nástupcom sa stal Okres«- 

ný úrad v Levoči,. 

Na dochovanie písomností Slúžnovského úradu v Levoči i 

na ich osudy mala rozhodojúci vplyv okolnosť, že slúžnovský úrad 

mal sídlo v sídle župy a šupného sarchívu. Premiestnenie jeho pí- 

somností do župného archívu mohlo teda prebiehsť bez ťažkostií. 
Písomností z re 1850 + 1860 sa dostali do župného srchím 

vu už asi v re 1862, a to na záklsde presného súpisu. Keďže táto 

agenda sa viedla poriadne - čo. je pre bachovskú administratívu 

príznačné -, aj tieto spisy a kníhy sa v archíve hneď riadne ulo« 

- Žilí s usporiadali. Horšie to bolo s ostatnými písomnosťamis.Jede- 

nak preto, že aní v samotnom úrade sa im nevenovala veľká pozor«- 
nosť, jednak preto, že do archívu sa dostávali nepravidelne a po 
čiastkoach. Tak náapre spisy hlavného slúžneho z re 1861 « 1863 bo» 

1i odovzdané do župného archívu v r.e 1867. Tri roky neskôr / re 

28671 / sa sem dostali spisy podslúžneho z re 1861 « 1866. Ďalšie 
odovzdávanie spisov do r.e 1882 bolo v re 1903 a spisy Z re 1883 « 

1888 prevzal župný arcehív v re 1909. Všetko pravda bez skortácie. 

A ako vieme z hlásení župného archivára, tieto spisy ani len ník« 

dy neboli usporiadané. Zbytok písomností / ročníky 1889 - 1922/ 

boli do župného srehívu uložené len po re 1922 / asi v re 1923 / 

okrem vecí, ktoré k svojej činnosti potreboval okresný úrad 

/ nspre odvodné zoznamy /. Tieto sme prevzali od okresného arechí«- 

vu v rokoch 1958 + 1960. Obroz © starostlivosti o spiísy v župe 

nom archíve po re 1922 nám dáva fakt, že v tom období v j0m ne«- 

bol žiadny archíivár. Archívár doň vstúpil až koncom roku 1952, 
po zriadení krajského archívu. 

Ani počiatočná fáza práce novozriadeného archívu nsom 

ším písomnostiam neosožila. Asi v r. 1954 boli totiž spolu s 

písomnosťami ostatných slúžnovských úradov a bachovských okres- 

ných súdov premiestňované do iných miestností. Prítom sa vňete 

ky tieto písomnosti neavzájom natoľko pomiešali, že nebolo možné 

utvoriť si ani len predstavu o rozsahu fondove NŇa pomoc levoč«- 

- ským arehivárom pri triedení týchto fondov prišli pracovníci 

Štátneho archívu v Košiciach a archívneho oddelenia, ktorí vo
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forme brigády pod vedením vedúceho archívu s. Bidovského v ro« 

koch 1955 a 1956 zhruba roztriedili od seba fondy. Ďalšie hru« 
bé triedenie fondov prevádzali prscovníci levočskej pobočky v 
re 1958 8 19594 V roku 1960 začala sa konečne risdna práca na 
týchto fondoch. Vzhľadom na to, že materiál slúžnovských úra«- 

dov ešte stále bol čiastočne navzájom premiešaný, -pričom robi« 

lo ťažkosti zblášť oddelenie písomností z #s 1861 - 1871,kedy 
- každý slúžnovský úrad mal 2 - 3 obvody a stalí sa prípady,že 

slúžny úradoval nielen mimo svojho obvodu, ale aj na území iné- 

ho slúžnovského úradu,- bolo nutné riadne usporiadať písomnosti 

všetkých slúžnovských úradov, Zúčastnili sa na tom všetcí pra« 

covníci I. oddelenia levočskej pobočky ŠA. 
Písomností Slúžnovského úradu v Levoči » ako najkomp“ 

letnejšie a najsúvislejšie zachované - sme vytriédili, usporism. 

dalí a preskartovalí v rFokoch 1961 a 1962s Vtedy sa k nim vyho« 

tovil aj zoznam prameňov k dejinám robotníckeho hnutiajksť. S 
inventarizáciou sme počkali až do dokončenia uúsporiadania všete - 

kých slúžnovských úradov, predpokladajúc, že sa zg nich vyčlení 

ečte nejský materiál patriací do nášho fondu. Po skončení tých. 
to prác » pričom sa náš predpoklad ukázal správnym » sme k pí- 

somnostiam v re 1963 vyhotovili definitívny inventáre Pri uvem 

dených prácach sme fond rozčleniíli na 3 základné obdobia, v 

ktorých sa štruktúra úradu 1i spisov podstatnejšie zmeníla.s V 

rámei období sme členíli písomnosti podľa ich organického sú«- 

visu a podľa štruktúry, ktorú pôvodné mali alebo mali maťeCelý 

— fond má dnes túto schému: 

As Obdobie 1850 « 1860 

I. Administratívne ptaounostt 

1I. Obežníky 

IXI. Priestupkové písomnosti 

IVW. Daňová agenda 

V. Záležitostí ciest 

VI. Bezpečnostné záležitosti 

VII. Vojenské záležitosti 
VÍII. Pasové záležitosti 

TX. Rôzne












































































































































































